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Užsmaugtas generalinis batsiuviu streikas
Galų gale reformista ir anarko - reformistų vadaims pavyko parcia- 

bzuoti tą taip reikšmingą general; batsiuvių streiką, jų simuliavimus 
pasireiškė nuo pat pirmųjų streiko dienų.

Batsiuvių streikas užinteresuoja netik apautuvo darbininkus, bei 
užinteresuoja drauge visą proletariatą, netiktai kad darbininkų kova 
yra jų pačių problema visos proletariato klasės, specialiai šiame atvėjyj, 
kada parodo pardavišką reformistų taktiką užsmaugimui kovos.

Liūdnas pavyzdys batsiuvių streiko parodo kaip reformistų ir anar­
ko - reformistų vadai stengiasi, sulaikyti streikus ir kada masių impul­
sas yra nesulaikomas stengiasi sulaužyti jas, duodami kovos iliuzijas 
¿lėliai apgavimo darbininkų ir užsmaugimo streiko.

Visas proletariatas yra ant krašto didelių masinių streikų.
Išanalizuojant išdavystę reformistų vadų, kuri pasirodė batsiuvių 

ir tranvijų streikuose, turimu išmokti kaip veikti ir kokią turime vesti 
linija ir taktika streikuose.

DIDELIS MASIŲ PRISPAUDIMAS
Narsi ir karinga apautuvo darbinink masė norėjo sutraukti savo 

prispaudimo pančius, kuriais buvo bjauriausiai suvaržyti, su bado algo­
mis, su kapitalistine racionalizacija, su įvairiausioms išnaudojimo for­
momis.

Nepasitenkinimas darbinikuose prasidėjo reikštis ir kova radosi 
neišvengiama.

Vadai nenorėjo streiko, bet masių spaudimas buvo labai didėlis. 
Jeigu vadukai reformista! ir anarko - .reformista! butų viešai pasireiškė 
prieš darbininkus kad jie priešingi streikui, darbininkai būtų juos iš­
viję be jokio atsivelgimo be jokios diplomaeijos. Šitie vadai buvo už­
tektinai gabūs del sutrukdymo šitos padėties ir simulavo sutikdami su 
streiku.

Būtų įvykęs didelis batsiuvių darbininkų judėjimas, jeigu vadukai 
nebūti; buvę priešingi streikui ir nėję kartu su fabrikantais. Jie pasi- i 
stengė paimti vadovaujamą galią į savo reformistines rankas ir par­
duoti streiką.

Nuo pat pradžios streiko iškilo du pagrindai: iš vienos, pusės dar­
bininkų masės, kurios ėjo į general; streiką šioje šakoje, dėliai apgy­
nimo savo algų ir kąsnio duonos. Iš antros pusės, vadukai reformistai 
ir anarko reformistai, kurie turėjo streiko vadeles savo rankose, neno­
rėjo išplėsti masinio streiko ir privesti prie laimėjimo, bet prie palai­
dojimo.
‘ Ir šita atsiekė.

PARCIALIZAVIMAS
Kątik prasidėjus streikui, dirigentai tuojaus pradėjo kalbėti apie 

reikalingumą parcializuoti. Girdi streikas visoje šakoje negali tęstis; 
reikia pasinaudoti pasirašymu pirmi; reikalavimų, nekuriems savinin- 
karfis ir t. t. ' ' '

Šitokiu būdu stengėsi sudemoralizųoti darbininkus.
.í¡ Ir ką veikė reformistų ir ąnarko - reformistų komitetas, dėliai 
streiko. stiprinimo ? Nieko, visiškai niekė.

Paskelbė pranešimus laikraščiuose ir sušaukė kelis susirinkimus. 
Pranešimai ir susirinkimai turi būti visuomet. Bet streikas nevadovau- 
jiimas pranešimais ir nelaimimas vien susirinkimais. Streikas yra kova 
tarp darbininkų ir buržuazijos, ir visokia kova laimėjama tik kovojant, 

-n.;, Ar- organiząvo streiko komitetas '-proletariato solidarizavimą? Ne<-.
Proįetariatas matė streiką tiktai laikraščiuose. Dalykas pebuvo persta­
tytas visiems sindikatams visiems, darbininkams abein'a’i; nė. '
' ' Streiko komitetas vietoj išplėsti1 kovą, ją siaurino. Vietoj paska­
tinti ją smaugė. Vietoj padidinti pareįalizavo.

. »!• Šitose sąlygose, privalome atvirai pasakyti; pareializavimas yra 
pąrdavystė. .;. , ■■ ;! •

. . . .. PRALAIMĖJIMO TAKTIKA
. JCąda.prisįniinė parcializaeiją, ar jau darbininkai buvo pavargę nuo 

kovos? Visai nė. Daug didesnė darbininkų dalis norėjo kovos. Tiesa 
buvo darbininkų, bet‘neskailingi ; su didesniu, kovingesniu, paskatini­
mu prie streiko; šitie darbininkai būdų atgavę pasiryžimą, kurį jiems 
buvo nųmųsę reformistiniai vadai.

. Ar buvo parcializiuojąmi su įąimėjimais bent svarbiausiuose fabri­
kuose? Ne.

' Didžiausi fabrikai' buvo streike. Didesnioji pasirašiusiųjų savininkų 
dalis buvo iš mažų dirbtuvėlių.

Ar tokiu būdu galima buvo laimėti? Ne.
• Pareializavimas yra panaudotas sulaužymui tvirto streikuojančių 

laikymosi..Pareializavimas yra didėlis kapitalistams įrankis, su kuriuo 
jie galėjo atsistoti geresnėj kovos padėtyj.

Šitas pralaimėjimas, kurio galima buvo išvengti vien tik aplenkiant 
pardavikus vadus suorganizuojant tikrą masių judėjimą. Laike trumpo 
laiko šitas pareialis pasirašytas są lygų lakštas bus išmestas mėšlynam 
daugiau nieko.

RAUDONOJI OPOZICIJA
Raudonoji opozicija dirbo be metodų. Vietoj išplėsti visą darbą or- 

.gąnizavime darbininkų delegacijų ir kelti išplėtimą solidarumo visų 
darbininkų bendrai, griebėsi už streiko komiteto. Tenai reformistų ir 
anarko - reformistų vadai įvedė fašistinę discipliną ir padarė kad šitie 
gabesni elementai būtų priversti sutikei su pardavikų komiteto nuta­
rimais.

Komunistai ir revoliuciniai darbininkai visuomet turi užpildyti ko­
mitetų eiles sulig masių išrinkimo.

T>'ri įeiti į komitetus, ne kad būtų patraukiami išdavikų, bet kad 
kovoti už klasių kovos taktiką, numaskuoti abejojimus kitų komiteto, 
narių, dėliai pranešimo darbininkams reformstų pasiūlymo ir jų daro­
mus maniobras.

Netiktai privalo dalyvauti, bet kovoti susirinkimuose, ir tapti išrink­
tais komitetuose, kad kovoti už revoliucinę taktiką klasių kovoje. Bet 
reikia turėt; omenyj, kad parama nėra iš refomistinio komiteto narių, ¡ 
bet iš darbininkų masių, priešais kurią turi numaskuoti kiekvieną įvykį | 
reformistų ir anarko - reformistų.

Vietoje šito, atstovai vedė politiką sulig daugumos. Jie darė teisin- ; 
gus pasiūlymus, bet buvo apgalėti anarkistų - reformistų koalicijos, ir | 
tada pasidavė komiteto disciplinai.

Visuotinam R/4' b-vés pajininku i 

suvažiavimui.
L. S. K. D-jos 5-tos kuopos visuotinas narių susirinkimas 8 d. ge­

gužės 3 v. p. p- išnešė sekančią rezoliuciją.
Mes 24 kuopos nariai laikraščio „Rytojaus” rėmėjai, apsvartę da- į 

bartinę vedama „R.” liniją nutarėme kad „Rytojus” ir toliau vestų ti­
krą komunistinę liniją ir dar griežčiau kovotų prieš visus darbininkų 
mulkintojus ir didžiausią darbininkų klasės priešą - kapitalizmą, nenu­
silenkiant nei viename žingsnyje.

Mes penktos kuopos nariai tvirtai laikomės, kad „Rytojus” būtų 
pavestas Arg Komunistų Partijos Lietuvių Frakcijai. Ką patariame ir 
visiems pajininkams tą padaryti.

L. S. K. D-jos 5-os kuopos nariai. I

IŠ VISO PASAULIO

CHINAI KOVOJA UŽ SAVO 
NEPRIKLAUSOMYBĘ

Harbin. — Trys japonų brygados 
žygiuoja į šiaurę prieš sukilėlius 
chinus. Turėjo keliatą smarkių su 
sirėmimų, kame yra užmuštų iš a- 
biejų pusių.

Sukilėliai yra moderniškai apsi­
ginklavę ir tvirtai laikosi.

NAUJAS ATENTATAS
Naujas užpuolimas įvyko išilgai 

gelžkelio Huían - Hailun, kur iš­
draskyta svarbus tiltas.

Brigada generolo Murai naudoja 
šarvuotus automobilius užgniauži­
mui sukilėlių.

NUSKIRTA KAINA UŽ GALVĄ 
HIROSE

Žinomis iš Mukdeno, generolai 
Ting -Chao ir Li - Tu, pirmieji su­
kilimo lyderiai, pasiūlimo 125.000 
dolerių už generolo Hirose galvą, 
kuris yra vadas japonų kariuome­
nės.

.. ----- — •
ATSIDARO 118 VAIKŲ LOPŠE 

LIŲ SĖJOS KOMPANI­
JOS LAIKUI

Minsko gorsovieto prezidiumas 
pasiūlė sveikatos apsaugos inspek­
cijai ir Narkompromisui ne vėliau 
1 gegužės atidaryti Minsko apielih- 
kės kolektyvuose ir sovehozuose 118 
vaikų lopšelių. Kolektyvuose bus 
Organizuota 24 vaikų lopšeliai, sov­
ehozuose — 94.

Vaikų lopšeliai apims 4.772 vai­
ku iki 4 metų amžiaus ir 5;150 vai­
kų nuo 4 iki- 7 metų- amžiaus. Tókiu 
būdu visi kolektyviečių ir so v. ūkių 
dáíbirnnki; Mgfííókyklfbib’ ‘amžinus 
vaikai pavasario sėjos laike'bus ap­
tarnaujami vaikų' lopšeliais.

VOKIEČIŲ KONTRAKTAS SU 
SOVIETŲ VALDŽIA

Iš Berlyno pranešama, kad Sovie­
tų valdžia padarė kontraktą su vo­
kiečiais plieno savininkais, jog šie­
met Sovietai supirks 300.000 tonų 
visokių plieno įrankių delei'Sovie­
tų fabrikų.
Užmokėt už tuos daiktus Sovietai 
turės bėgyje dvidešimties mėnesių 
laiko. • .

BEDARBIAI DAUŽO MAISTO 
SANDĖLIUS

New Yorkas. „United Press” a- 
gentūra praneša, kad 2 tūks. bedar­
bių Gavjakile (Ekvadoras), ku­
riems savivaldybė atsisakė duoti 
darbo, akmeninis daužė savivaldy­
bės rūmus. Kita bedarbių grupė iš­
draskė maisto sandėlį ir bandė už­
griebti krovinius keliuose garlai­
viuose. Bedarbiai buvo policijos iš­
vaikyti.

10 TŪKS. FERMŲ IŠLICITUO- 
JAMA

New Yorkas. Misisipi valstijos 
valdžia, kad išvengus bankroto, pa­
skyrė pardavimui per licitaeiją 10 
tūks. fermų, kurios apima 7 mln. 
akrų žemės plotą — ketvirtadalis 
viso valstijos žemės ploto.

Buvusiems fermų savininkams 
bus leista pasilikti jų fermose 2 me­
tus. Jei iki to laiko jie neišpirks sa­
vo fermas, tai bus išmesti iš fermų.

ANTISOVIETINIS BALTA­
GVARDIEČIŲ DARBAS

Franeūzijos komunistinis laikraš­
tis „Humanitė” priveda visą eilę 
faktų, kurie liudija, kad baltagvar­
diečiai aktyvizuojasi. Jie plečia sa­
vo antisovietinį darbą Paryžiuje, 
gaudami paramą iš imperialistinių 
vyriausybių.

Šiam darbui vadovauja kariška 
baltagvardiečių sąjunga su genero­
lu Milerių priešakyje. Laikraštis 
nurodo, kad ši sąjunga sukūrė tero­
ristinių organizacijų tinklą Pran­
cūzijoj, Čechoslovakijoj, Lenkijoj 
ir Rumunijoj. Toms organizacijoms 
vadovauja generolai Sacilovas ir 
Turkui.

Čechoslovakijoj šios organizacijos 
priešakyje stovi generalas Charšev- 
skis. Jis suverbavo baltagvardiečių 
oficerius, suorga-nizavo jiems spe­
cialius kursus kuriuose mokinama 
atlikti teroristinius aktus Sovietų 
teritorijoje. Charševskio organiza­
cija stato sausvarbiausią tikslą — 
nužudyti drg. Staliną.

„Humanitė” nurodo, kad ruoši 
mas pasikėsinimo ant drg. Litvino- 
vo Ženevoje įvyko įsakius genero­
lui Millerui ir Šalitovui.* Provokato­
rius Šternas, kuris šovė į Vokieti­
jos pasiuntinybės patarėją Mas­
kvoj, yra taip pat surištas su balta­
gvardiečių organizacijomis Lenkijo 
ję. Šios organizacijos taip pat ruo­
šė pasikėsinimą ant Maksimo Gor­
kio.

385 MILIŪNAI LEJŲ IŠAIKVOTA 
KOVAI SU REVOLIUCIJA

Kaip praneša iš Bueharesto .ru­
munų žvalgyba vis labiau-plečia-sa­
vo darbą užimdama vis naųjąsi ša­
lies gyvenimo, sritis. Generolo Avė- 
rąsku partijos organas „Indreptą- 
ria.” pranešė, kad nesenai prie vy­
riausybės .propagandos ' ir spaudos 
skyriaus., organizuotas specialus 
žvalgybos, skyrius šnipavimui spau­
doje ir politiniame gyvenime.

Žvalgybos užlaikymui skiriamos 
didžiausios, lėšos, kurios išduoda­
mos iš taip vadinamų slaptų fondų. 
Tas pat „Indreparia” praneša, kad 
per 1931 metus vidaus reikalų mi­
nister! joj buvo išaikvota U2 mln. 
lejų slaptų fondų ir virš to dar 272 
mln. lejų papildomų slaptų asigna­
vimų. Be to, policijos prefektas tu­
rėjo savo nuožiūroje slaptą fondą 
159 mln. lejų.

Laikraštis „Kurentul” rašyda­
mas apie žvalgybos veikimą Besa­
rabijoj pabrėžia: „Miestas Kišene- 
vaš' terorizuojamas sigurancos (žval­
gybos) agentų. Viena pusė gyvento­
jų užsidirba pragyvenimui tuo, kad 
šnipai!ja kitą”.

JAPONAI RUOŠIASI PRIE NAU­
JŲ KARO OPERACIJŲ

Šanchajus-. — „Kariškų ekspertų 
komisijos” pranešime nurodoma 
kur turi būt evakuota japonų ka­
riuomenė. Japonai griežtai reika­
lauja, kad kaimas Usun būtų pri- 
skaitytas prie skiriamos japonams 
teritorijos. Kinai atsisako priimti 
šį reikalavimą bijodami, kad japo 
nų kariuomenės dalys gali likti 
Šanchajus - Usuno gelžkelio linijos 
rajone, kas pakliudytų gelžkelio ju­
dėjimo atnaujinimui.

LENKIJA
Varšava, 8 - V. — Iš priežasties 

ekonominio krizio, Lenkijos valdžia 
apsunkina išdavimą užsienio pasų, 
tuo tikslu kad piliečiai negalėtų 
apleisti šalies, tiktai nedaroma 
trukdumų komersantams ir šiaip 
buržujams asmeniškais reikalais.

Pasų kaina pakeliama nu 5 iki 20 
svarų sterlingų.

RUOŠIASI APSIGYNIMUI
Moskva, 5. — Praneša, kad Už­

sienio Reikalų Komisaras draugas 
Litvinovas ir Estonijos ministeris 
pasirašė repuolimo sutartį tarp so­
vietų ir estonų.

i DAR VIENASPAKRATÉ KOJAS
Paryžius, 6 gegužės. — Iš prieža- 

j sties atentato numurę Francijos 
prezidentas Doumer.

Imperializmo ramsčiai neturi pa­
sisekimo. Nesenai numirė kruvina­
sis Argentinos diktatorius Uriburu. 
Dabar antras, Francijos galva pa­
kratė kojas, t. y. numirė nuo. kulkų 
savo sandraugų, kaip atsitiko su 
Doumeriu, kurį nužudė Gorgouloff 
rusas fašistas.

Doumer vadovavo mažai enten- 
tai tolimuose rytuose dėliai užpuo­
limo Sovietų Sąjungos. Proletaria­
tas neturi apgailestauti jo mirtięs. 

ATITRAUKIA KARIUOMENĘ 
NUO SHANGHAJUS IR KON­
CENTRUOJA MANDŽIŪRIJOJ

Shanghai. — Buvo pasirašyta eili­
ni; - japonų sutartis, kuria pareiš­
kia bficialai, kad sustapdoma krau­
jo praliejimas.

Pasirašymas minimos sutarties 
įvyko sekančioje formoje: doku­
mentas iš tarptautinės -konsesijos 
tapo pranešta į ehinų teritoriją dė­
liai pasirašymo iš abiejų pusiųų.

Kiti sutarties pasirašytojai yra 
M. Wilden Francijos ministeris, ku­
ris pasirašė savo kambaryj nes ne­
buvo prisirengęs šiomis ceremoni­
joms. Paskiau uždėjus savo ants­
paudą Mr. Lampson'ui, dokumen­
tas buvo nuneštas ehinų delegacijos 
pirmininkui ir ant galo ponui S.h-i-. 
gemitsu Japonijos ministeriui, ku­
ris randasi ligoninėje, dėliai pada­
rytų žaizdų sprogusios bómbos, ku­
rią įmetė balkonan laike militaría 
išsirikiavimo. ....

Sulig sutarties japonai praneša, 
kad greitu laiku atitrauks savo jė­
gas nuo Shanghajus.

LAIVAS “CHACO”
Berlynas, 8. — Pranešama, kad 

Argentinos transporto Jaivas „Cha­
co” jau pasiekė Baltijos jūros van­
denis. Jis veža 15 išdeportuotų 
draugų Lenkijos ir Lietuvos kruvi­
niesiems Fašistams.

Turime reikalauti jų sugrąžini­
mo 1 Jie yra: Negrikas Jasnavičius, 
įdėlis Sapožnikovas, Šalinas Čaiti- 
nas, Pilypas Jousas, Markos Šun- 
čain, Julian Gringel, Nikolas Sen- 
čiuk, Tomas Stremeski, Jonas Sete- 
levič, Nįceforo Hapanovič, Samue­
lis Frenkel, Samuelis Wainer, ir 
Nat Cohen anglas.

Kielio prieplaukoje stebėtinas 
skaičius darbininkų laukė laivo at­
plaukiant.

Kaliniai buvo stropiai saugoja­
mi, pakol laivas radosi Kielyje. Po 
pusantros valandos buvimo Kielyje 
laivas išplaukė į Gdynią, kame pa­
liks išdeportuotus lenkus. Lietuviai 
bus nuvežti į pačią Klaipėdą.

„Chaeo” grįždamas užsuks į Lon­
doną palikti vienintelį išdeportuotą 
anglą.

UŽDARYTAS UNIVERSITETAS 
LIMOJE

Lima, 9. — Vyriausybės dekretu 
suspenduota funkeijonavimas San 
Mareos Universiteto „už kilusį ko­
munistinį sukilimą ant karo lai vi;”, 
kuo patvirtina ekzistavimą agitaci­
nės propagandos kuri išeina iš uni­
versiteto, kame susitvėrę kraštuti- j 
nųjų grupės remiančios Sovietus, j 
kurių aktyvumas sukelia daug ne­
ramumo universiteto galvoms.

PERŲ VALSTYBĖ 
KARO LAIVŲ GRAU IR BOLOG- 

NESI SUKILO JŪRININKAI 
Lima, 8. — Sulig oficialio prane­

šimo laivų „Grau” ir „Bolognesi” 
sukilo įgula 7 d. gegužės, naktį.

Pranešimas priduria kad sukili­
mas buvo revoliucinio pobūdžio — 
„Neabejotinai sudaro dalį socialio 
revoliucinio plano kuris turėjo išsi­

plėsti Pietų Amerikoj ir jau buvo 
Į valdžiai žinoma, kad prieš penkias 
dienas gauta kablegrama iš Euro­
pos”, — taip sako pranešimas.

„Paskiau suareštavus viršinin­
kus, įgula stengėsi išlipti ant kran­
to bet buvo energiškai kariuomenės 
ir policijos neprileidžiami. Sukilė­
liai buvo priversti liktis laivuose ’’ 
prideda pranešimas.

Lima, 8. —- Sukilimas tapo numal­
šintas šiandien 7.40 vai. ryte, ka"da 
submarinas R - 3 atsidarė ugnį 
prieš Bolognesi ir tapo gerai apšau­
dytas, kas privertė sukilėlio pakel­
ti. baltas vėliavas.

Truputį ankščiau skraidė aero- 
plonai ir mėtė bombas ant sukilėlių. 
Sukilėliai atsakydami paleido šūvį 
kuris pataikė į jurininkų mokyklos 
ramus.

įvesta karo stovis šalyje,
Lima, 9. — Sukilėliai laivų „Grau” 
ir „Bolognesi” jūrininkai yra pri­
statyti karo lauko teismūi ir laukia 
nuosprendžio. Jiems gresia mirties 
bausmė. :

' —-e—’Ūlii ‘ ."-'I 
LIETUVOS FAŠISTAI PRALAI­
MĖJO KLAIPĖDOS RINKIMUS
Berlynas, gegužes 8. — Praneša­

ma iš Klaipėdos, kad iš 62.888; bąL 
>sų viris 50.000 gavo keturias vokie­
čių partijos, o už lietuvius fašistus 
balsavo tiktai 12.000 nežiūrint nei 
to,"kad1 Lietuvos valdžia buvo pa­
siuntusi'10.000 lietuvių nelegaliai 
Klaipėdos k raštan dėliai apginimo 
Klaipėdos autonomijos.

Klaipėdos seimelis susideda iš 24 
vokiečių atstovų ir’ iš 5 i lietuvių.

Dabartinis Klaipėdos Tarybos 
pirmininkas Šimaitis pareiškė ko­
respondentams, kad atsistatydin- 
sęs.

Kaunas, gegužės 8' —-Sąryšy šu 
Klaipėdos, krašto rinkinių pralaimė­
jimu' Lietuvos valdžia, sušaukė ‘savo 
ministerius iš Londono, Oslo, Ber­
lyno, “Paryžiaus ir Rygos-dėliai ap­
svarstymo naujos tarptautinės poj 
litikos ir išdiskusavimo kaip sufor­
muoti' Klaipėdos krašto vyriausybę.
....... . ■

KOMUNISTŲ SUSIKIRTIMAS 
SU POLICIJA

Berlynas, 8 - V. — Praneša iš 
Chemnitz, laikant komunistams mi­
tingą, kaipo protestą prieš sumaži­
nimą bedarbiams paramos, užpuolė 
policija. Susikirtime vienas darbi-1 
ninkas užmuštas ir dėvynui sužeisti.

ENERGIŠKAS KOMUNISTŲ IN­
TERNACIONALO ATSIŠAUKI- - 
MAS ATSKLEIDŽIA IMPERIA 

LIZMO PLANUS
Moskva, 8. Komunistų Inter-- 

nacionalas išleido viešą pareiškimą, 
kuriame protestuoja už perstatymą 
fašisto Gorgouloff kaipo III Inter­
nacionalo agento, ir tuo pačiu pa­
braukia, kad šitas reiškia krimina­
linį nusistatymą provakuoti Sovie­
tų Sąjungą. " ■

Deklaracija: „Komunistų Inter­
nacionalo Pildomasis Komitetas 
griežtai protestuoja prieš įvedamus 
kriminališkumus, nukreiptus parė­
mimui baltųjų rusų prasikaltimams 
ir patvirtina, kad šis fašisto Gor­
gouloff veiksmas padarytas Trečio­
jo Internacionalo provokavimui. A- 
part šito Gorgouloff yra pikčiau­
sias komunizmo priešas, ką atsklei­
džia savo atsišaukime it savo de­
klaracijose. Pasaulis žino kad Ko­
munistų Internacionalas yra pasau­
linė darbininkų klasės organizacija, 
visuomet atmetė ir atmeta teroriza­
vimą atskirų asmenų, ir laikosi sa­
vo programos.”

Šitą deklaraciją pasirašė: Vokie­
tijos, Anglijos, Čekoslovakijos, 
Francijos, Italijos ir S. S. R. S. ko­
munistų partijos atstovai. ,

Darbininkai! nei vienas nevažiuokite streiklaužiaute i Comodoro Rivadavią, nes ten žibalo darbininku streikas dar tęsiamas

1
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Besiartinant pajininku suvažiavimui

Visuotinas pajininkų suvažiavi­
mas jau netoli. Prie jo turime ruoš­
tis visi pajininkai visos organizaci­
jos turinčios pajus ir tos kurios 
dabar remia ir pritaria „R.” veda­
mai revoliucinei linijai.

> Šitas visuotinas pajininkų suva­
žiavimas turės duoti daug svarbos 
visam revoliuciniam darbininkų ju­
dėjimui Argentinoj, suvažiavimas 
turės nustatyti tolimesni likimų re­
voliucinio lietuvių darbininkų vado 
„Rytojaus”. Kad geriaus suprasti 
kokį tolimesnį likimų turime nusta­
tyti „R.” ir pačiai „R.” Spaudos 
bendrovei. Reikia prisiminti trupu­
čiuką. apie aukstybesnį mūsų veiki­
mą ir apie „R.” liniją, kuri buvo 
pirmiaus vedama.

„R.” spaudos bendrovė įkurta 
buvo tam, kad leisti laikraštį „R.” 
kuris laikytųsi 3-čio Internacionalo 
principų, kas buvo dalinai ir daro 
ma, bet tolimesnis veikimas parodė, 
kad mūsų darbas labai daug šlu­
buoja deliai opoftunistinio gaivalo 
veikimo, kuris stengėsi nustatyti 
laikraščio „R.” liniją sulig savo 
oportunistiniu kurpaliu. Prie „R.” 
b-vės galėjo lengvai prieiti ir ža­
lingiausi elementai, kurie stengėsi 
„R.” nuversti į oportunistines 
klampynes, dalinai jie tą buvo ir 
atsiekę. „R.” tilpo visa eilė žalingų 
revoliuciniam darbininkų judėji­
mui raštų, asmeniškumų, kuriais 
užpildydavo ištisas špaltas, jame 

bendradarbiavo įvairaus plauko a- 
feristai, karjeristai ir kiti niekšai, 
kas „R.” atitraukė visiškai nuo re­
voliucinės linijos ir del to užsienio 
draugai savo laiku „R.” boikotavo, 
kaipo priešų laikraštį. Negana ir to 
„R.” b-vėj šeimininkavo nemažas 
skaičius niekšų, kurie apvogė „R.” 
bendrovę išnešdami nemažas pini­

gų sumas. Tas gali pasikartoti ir 
toliau jeigu mes pajiminkai tuo ne 
susirūpinsime. f

Kad tas neatsikartotų „R.” turi­
me tampriai surišti su Argentinos 
Komunistų Partija, kuri yra vie, 
mintelė Partija vedanti tikrą kovą 
su išnaudotojų — kapitalistų klase, 
kuri nežiūrint žiauriausios kruvino­
jo Uriburo diktatūros vedė darbi­
ninkų ir valstiečių mąses revoliuci­
niu keliu prie galutino išsiluosavi- 
mo iš po kapitalistinio jungo ir ai- 
ginęs vergijos. Kad visiems paji­
ninkams, rėmėjams ir skaitytojams 
užtikrinus revoliucinę liniją „R.” 
ant visados, turime visi suaugti į 
vieną kūną su Komunistų Partija, 
kuri sugeba ir sugebės „R.” išlai­
kyti revoliucinėj linijoj ir nebus su­
mušamas nei žiauriausios reakci­
jos. Taip-pat neprileis šeimininkaut 
oportunistiniam gaivalui ir kito­
kiems niekšams niekuomet.

¡ Užėjus Uriburo reakcijai „R.” 
turtas buvo paliktas „vėjo apie- 
koj” juo nesirūpino pajininkai, nes 
jims buvo brangesnis savo kailio 
apsaugojimas negu „R.” b-vės tur­
tas A. K. P. Lietuvių Frakcija ne­
žiūrint didžiausių pavojų gelbėjo 
„R.” turtą ir saugojo visą reakci­
jos laiką.
Dabar „R.”’ išleistas Lietuvių Ko­

munistų Frakcijos iniciatyva pade­
dant plačiosioms darbininkų ma­
sėms.

Kilantis revoliucinis darbininkų 
ir valstiečių judėjimas reikalauja 
vis daugiau ir' daugiau iš mūsų 
„R.”. Jis („R.”j sugebės tuos už­
davinius išrišti ti& tuometį kuomet! 
bus vadovaujamas-Komunistų- Par­
tijos.

Suvažiavimas turr apie save su- : 
grupuoti plačiasias darbininkų- ir 
darbininkių mases kurios liks nsro- i 
latines laikraščio bendbadhrbes re- j 
mėjos ir platintojos.

Nei vienas nepasililtime nuošafy 
nuo šio suvažiavimo.

■ ' ■■ - r

prieš blogą maistą bei discipliną. Ir 
3 konstitucijos šalininkai. Kamera 
randasi skliape po virtuvėn, todėl 
oras tvankus ir nešvarus, nes kas­
dien, kada plauna virtuvę vaduo 
per lubas bėga į kamerą ant lovų. 
Lovos pilnos dulkių nėra kur iš­
dulkinti; pasivaikščiojimo neduoda 
ir kaip uždarė tai dar saulės nema­
tėm. Kasdien atsilanko gydytojas 
kuris į kamerą neina, bet už grotų 
būdamas „apžiūri” sergančius ir vi­
siems duoda vienodo kažkokio juo­
do skystimo, nuo kurio ligoniams 
darosi dar blogiau ir dabar nuta­
rėm daugiau jokių vaistų neimti. 
Yra nuskirta du kart per savaitę 
pasimatymas, bet administracija 
stengiasi įvairiais būdais kaip 
nors pasimatymą suspenduoti: O 
dabar jau tik vieną kartą per sa­
vaitę galima pasimatyti, o antrą 
dieną tiktai gali ką nors paduoti. 
Nekurie draugai laike 3 mėnesių 
gavo vos 3 pasimatymus. Pasimaty­
mo laikas 10 minučių, leidžia po 
vieną ir galima kalbėtis tik portu­
gališkai. Kiekvieną kalbos žodį se 
ka šnipas, pastatytas tam kad pa- 
sekmingiau sekti esančius laisvėje. 
Kaliniams draudžiama laikyti rašo­
moji medžiaga, laikraščiai knygos 
ir’ kita. Už mažiausj prasikaltimą 
baudžia karceriu, kuriam laikomi

basi ir vien marškiniai. Karceryje 
esam sėdėję 7 paras už tai, kad no­
rėjom perduoti vaisių kurių gavom 
iš laisvės kitos kameros draugams.

Reikia pastebėti, kad Brazilijoj 
labai išsiplėtę lytinės ligos. Mūsų 
kameroj sėdinti kareiviai taipgi ke­
li serga, ir jiems neduoda reikalin 
gos medicinos pagelbos. Šiam kalė­
jime sėdintiams mūsų visiems drau­
gams gresia deportavimas. Svetim­
taučius j užsienį o čia gimusius į 
salas.

Tačiaus nežiūrint to, visi tvirtai 
laikomės ir esam pasiryžę visokiose 
aplinkybėse drąsiai eiti revoliuci­
niu keliu iki pergalės. Nors reakci­
ja sudavė mums skaudų smūgi, bet 
mes esam tikri, kad draugai pasi­
likę laisvėje dar energingiau imsis 
darbo apsišarvavę pasiryžimu ir pa­
siėmę pamoką iš praeities padarytų 
kaidų, pasekmingai varys darbą 
pirmyn! Męs šaukiam visus darbi­
ninkus spiestis po ,Komunistų Par­
tí jes vėliava’’’’ ir kartu su viso pa­
saulio proletarijatu kovoti už mūsų 
bendrą tikslą kapitalistinės tvarkos 
nuvertimą ir į vedimą „Proletarija-
to Diktatūros ant viso žemės ka­
muolio !

„Libertade” Kalėjimo Politkaliniai
Sao Paulo Brazil
15 d. IV m. 1932-’ metų.

Rytojaus" b-ves suvažiavimas ir jo tikslas
MANO NUOMONĖ

Laiškas iš Sao Paulo kalėjimo z Libertade'\
Mes Sao Pauolo Politkalinai sė­

dėdami Liberdadi Kalėjime gavę 
žinia, kad draugai argentiniečiai 
vėl leidžia „Rytojų” siunčiame 

, karštą pasveikinimą, kad nežiūrint 
žiaurios militarfašistinės diktatū­

ros ir teroro nenuilstančiai dirbot 
ir iškovojot laisviau atsikvėpti, vėl 
tęsiat platesniam maštabe kovą už 
mūsų bendrą tikslą, paliuosavimą 
darbininkų klasės iš po kapitalo 
vergijos.

Pas mus Brazilijoje reakcija ir 
teroras prieš revoliucinius darbi­
ninkus kasdien aštrėja, puolimas 
smarkiai padidėjo, paskutiniu lai­
ku įvyksta masiniai areštai darbi­
ninkų rajonuose, gatvėse, tarp 
bedarbių ir t. t. Reakcija skaudžiai 
palietė ir Lietuvių koloniją. Smeto­
nos kruvinojo Bernai konsulas Ma 
čiulis, ir kunigas Sugintas norėda­
mi išnaikyti revoliucinių darbinin­
kų judėjimą lietuvių tarpe apdova­
nojo (16 d. vasario) 6 brazylus, re- 
akcijonierius - fašistus „Gedimino 
šunaženkliais”, kad jie geriau tero­
rizuotų visus susipratusius darbi­
ninkus. Pasekmingesniam darbui 
konsulas sumobilizavo iš Lietuvos 
pabėgėlių, vagių, aferistų, girtuo­
klių ir įvairaus plauko darbininkų 
klasės išsigimėlių šnipinėjimo apa­
ratą. Social - pardavikai: Uekus, 
Dutkus, ir ko. visiškai netekę įta­
kos lietuvių darbininkų tarpe no­
riai prisidėjo prie konsulo rengia­
mos kompanijos ir jie šnipų apara­
te figūruoja kaipo vadovaujami 
galvos. Už susekimą „Darbininkų 
Žodžio” konsulas paskyrė stambią 
sumą pinigų ir pasekmėje to, tuoj 
prasidėjo masiniai areštai, desėt- 

kai darbininkų sukišta' į bastylijas, 
ir galop 18 d. III m. 32 metų suim­
ta Komunistų Partijos spaustuvė, 
kur buvo spausdinamas ir „D. Ž.”

cija su politkaliniais dimg žiauriai! 
elgėsi kaip su kriminalistais kali­
niais. Tardymo metu vartoja. įvai-. 
riausias teroro priemonės. Keli 
draugai buvo nuvesti tardyti nak­
ties metu ir gryžo į kameras- sus­
pardyti ir sukruvintais veidais nuo- 
kumščių ir revorverių kriaunų smū­
gių. Tardymas tęsėsi 2 — 4 savai­
tes, per tą visą laiką politkaliniai' 
buvo laikomi Ruó das; Gusmoes 
bastylijos cementiniuosie- urvuo­
se. Kameros drėgnos, ir tik del 
2 — 5 žmonių, bet kadangi ten lai­
komi ir kriminalistai tai žmonių la­
bai daug yra ir kiekviena kamera 
pilnai prigrudama stačių po 6—12 
žmonių. Kameros tamsios ir begalo 
nešvarios iš ko kyla didžiausia 
smarvė. Kaliniai pilni brudo ir be­
maž visi kriminalistai serga įvairio­
mis lytinėmis ligomis; medicinos 
pagelbos jokios nėra ir dėlto yra 
pavojus kas minutė sveikam užsi­
krėsti.

Kriminaliniai kasdien išleidžia­
mi pasivaikščioti po karidorių ir 
gali nusimaudyti, o politkaliniai 
laikomi uždaryti visą laiką, kol pa­
leidžia arba išveža į kitą kalėjimą. 
Maistas kaip gyvuliams: nešvarus 
ir dvokia; keliatą dienų kol pa­
uranti negalima valgyti. Ištisą lai­
ką girdi vien bjauriausius kolioji- 
mo žodžius; kamerų sargai už ma­
žinusį prasikaltimą kapoja diržu, 
arba nurengę nuogą įmeta į karcia- 
rį, kuriame galima tik stačiam sto­
vėti ir iš viršaus paleidžia šaltą 
vandenį. Po tardymo politkaliniai 
pervežami į kitą kalėjimą.

Čia nekuriose kamerose yra me­
dines grindys maistas kiek geres­
nis nedvokia bet visuomet tas pats 
ir dažnai nedavirtas, nuo ko dauge­
lis serga. Mūsų kameroj sėdi 32 
žmones, 23 politkaliniai, 6 karei-

Paskutinėmis dienomis dabarti­
nio „Rytojaus-” draugai leidėjai iš 
L. K. F. deda paskutines spėkas,- 
kad kaip greičiaus įvikdžins virš 
minėtą suvažiavimą.

Mano nuomonė, kad to suvažiavi­
mo šaukimas: yra: bereikalingas jis 
nieko naujo» nebeatneš- apart išlai­
dų. Kadangi! aš- skaitu, kad nuo 
tos dienos kuomet „Rytojus” liko 
reakcijos išplėštas;, bendrovė nusto­
jo gyvaus, tuomet,, kadangi nei vie­
nas iš pajininkui tada nesirūpino 
„Rytojaus” likimui apart ik fc 'F.’ 
narių, kurie slapta: S po> policijos 
apsaugos nešė; kavoje b-vės. turtą, 
kad nepakliūtų; įi policijos nagus. 
Taigi ir dabar nieką® i® pajininkų 
nesirūpino „Rytojaus” išleidimu. 
Apart tos pačios' Eu K. F! Tai aš 
skaitau, kad b-ves: neva; Bendrovės 
visas buvusis turtas pasirijament 
konstitucijas paskutiniu' paragrafu 
pereina L. K. Frakuijps arba ge-

riaais sekant Komunistų Partijai 
Toe. nuomonės aš laikausi ir kartu 
dirodta pasiūlymą būsiančiam suva>- 
žiavinmi, kad visi dtaugai delega­
tui: be' dūdelių diskusijų' likviduotų: 

b-vę perleisdkmi „Rytojų” 
partinių: LKF. organų;, nes: priė' da­
bartinių aplinkybių, kuomet reakei- 
jos-iltįys; galandamos* ant dfarbinin- 
k’ųi.iir jų organizacijų; kuomet visi' 
vieši veikimai yra persekiojami,, tai 
tokiai' li-vci kaip „Rytojaus” yra 
sunku: išsiJaikyti, gi D, K.. F., višaii 
kas" kitos;, jr gali leist* viešai; negali 
viešai; įeik slaptai tiri čia.' partijos 
b us" uždavinys. Šitas klausymas bū­
tų galimai išrišti per viėširs draugi­
jų ■ susirinkimus ir be to savaüávi-- 
mo?.ÍF'iSltasH5u.

Ašš balsuoju va.' likvidavimą 
b-vėš" iri' jis® visą turto- paskyrimą; 
Komunistui Partijai: L- K F.

B Stadioraitis;

Lietuvai bedarbe ir skurdas didėja

Policijos ir kalėjimo administra-viai - dezerteriai ir pasipriešinę

Lietuvos darbininkų skurdas, prie 
fašistinės valdžios: didėja visu 
smarkumu. Darbininkai, atstatomi 
nuo darbo be jokios; kompensacijos, 
algos numušamos, bedarbiai negau­
na jokios pašalnos;. Kad1 šiitas būtų 
geriaus suprantama paduosime ma­
žas ištraukas iš; Lietuvos darbinin­
kų ir valstiečių laikraščio „Balsas”, 
kuris apie masinį darbininkų pa­
liuosavimą rašo, taip:

„Tekstiles pramonė: fabrikas 
„Šilkolev” darbą- pertraukė 4 sa­
vaitėms, „Sport” pertraukė darbai 
4 savaitėms, „Trikolit” — 4 savai­
tėms, „Union’”' darbas pertrauktas: 
neribotam laikui, „Liteks” fabri­
kas sausio 18 d. vėl atleido pusę 
darbininkių (vieną pamainą, o li­
kusieji tedirbs tik 21 vai. per savai­
tę, „Kauno audiniai” taip pat žada 
atleist vieną darbininkų pamainą, 
„Verpolit” i savaitę tedirba tris 
dienas.

Odos pramonė: pas „Falkovski” 
jau seniai dirba tik po 3 dienas i 
savaitę prie 8 valandų darbo die­
nos. „Šeino” imonė atstatė beveik 
visus drabininkus. Iš 60 paliko tik 
2—3. „Avalit” dirbtuvė viešai dar­
bą pertraukė 4 savaitėms, o pras­
linkus toms 4 savaitėms darbas ne­
prasidėjo. Užsidarė ir daug mažes­
nių dirbtuvių, kur dirba be mašinų.

Baldų įmonės: „Universal” fab­
rike iš 200 darbininkų beliko tik 20

— 30> darb. ir tie dirba tik, po tais: 
dienas; į savaitęį. Sragavičiaus dirb­
tuvėj dirba tik.po 3. diena®.į savai­
tę,. o> pas Saginskį tik poi 2 dienas.. 
Pa» JJlot” iš 12 darbininkų breliko. 
tik: 1- Pas Petriką sumaltas užmo­
kėjais už darbą ant 13 — 20*fe.

Lentpiuvčfi- dirba. j savaitę tik 31 
dienas; kitose leatpiuvėse mažina: 
alfeas. \ ’ 1

Metalo imonės.; „Šmito”’fabrikas, 
nuo gruodžio mėn-. iki 22 sausio sto- 
įvėjo; po 22 sausio mtmuiSI algas.

Apie vargingųjų valstiečių gyve­
nimą „Balsas ”” ir dkug rašo nuro­
dydamas, kad' vargingųjų valstie­
čių gyvenimas darosi vis daugiau 
nepakenčiamas, kad fašistinė val­
džia neduoda jokios paramos vals- 
tečiams ir naujakuriams, bet dar 
vis: daugiau juos apdeda mokes­
čiais, kas priverčia daugumą val­
stiečių eiti nuo savo žemės sklype­
lių ieškoti darbo pas buožes už pil­
vą ką ir tai sunku surašti.

Kaip matyti, kad tokia padėtis 
yra visuose Lietuvos kampuose.

COMODORO RIVADAV10J TERORAS
y

16 DARBININKŲ IŠDEPORTUO- 
TA LAIVU „MATACO”

7 dieną Gegužės atsilankė „Ryto­
jaus” administracijon draugas Jur­
gis Tušas, vienas išdeportuotų 
draugų iš Comodoro Rivadavios. Ši­
tas draugas papasakojo apie įvy­
kius Comodoro Rivadavioj.

24 d. balandžio, buvo sušauktas 
visų darbininkų susirinkimas dėliai 
pranešimo petrolėjaus darbininkų 
streiko padėties ir geresniam susiso- 
lidarizavimui tęsti streiką. Susirin­
kime su dideliu entuziazmu daliva- 
vo virš 3.000 darbininkų. Žinoma, 
valdomoji De Tomaso ir tarnaujan­
ti petrolejaus kompanijoms, polici­
ja surado priemones, šiam dar­
bininkų veiksmui, ir skristantis iš 
susirinkimo areštavo vienuolika 
darbininkų kaipo judėjimo vedė­
jus, kuriuos tuojaus; nugabeno ant 
laivo „25 de Mayo” ir griežtai izo­
liavo.

POLICINĖ REAKCIJA
Šitas viskas yra žiaurus policinės

reakcijos vaizdas. Petrolėjaus šuli­
niai yra visiškai jzoliuoti ir apsupti 
policijos ir jūrininkų. Kada įvyk­
sta susikirtimai, tas liekasi paslap­
tyje, nes policija neleidžia nieko 
viešai skelbti. Tokiu būdu yra ga­
na sunkiu sužinoti koks skaičius 
randasi sulaikytų ir kiek sužeistų.

Yra žinių, kad randasi dar 10 su­
laikytų įvairiose komisarijose ir du 
Rawsone..

TVIRTAI TĘSIAMAS STREIKAS
Nežiūrint reakcijos ir griesčiau- 

sio uždraudimo 'streikuojantiems 
susirinkti visą darbininkų judėjimą 
veda centralmis streiko komitetas. 
Vietoje susirinkti į skaitlingus su­
sirinkimus streikuojanti susirenka 
slaptai mažose grupelėse, bile ku­
rioje vietoje iri ten aptaria dalykus 
ir nutarimo žodis greitai praplinta 
tarp visų.

Draugas pareiškia kad streikuo­
jančiuose viešpatauja didėlis entu­
ziazmas nežiūrint kad ir naujos re­
akcijos priemonės, didėja.

Kaip atsiliepia užsienio draugai apie 
„Rytoju“

Gavome daug laiškų: iš. provinci­
jų ir užsienio draugų;, kuriuose 
„R.” sveikina ir reikalauja, kad jis 
ir toliau būtų vedamas tikra revo­
liucine linija. Žemiau paduodame 
atsiliepimus užsienio draugų..

Draugai braziliečiai iš Porto Ale­
gre mums rašo:

„Su didžiausiu džiaugsmu suti­
kome pirmąjį „Rytojaus’’* atsilan­
kymą pe areštų.

Niekaiis: nuėjo Uriburineš fašistų 
valdžios darbas. „Rytojaus”' yra 

j nenugalimas vadas ir ginėjas, darbi- 
įtinku reikalų. Linkime ir toliam® 
,;R.” vesti neatleidžiamą kovą su 
darbininkų; priešais ir vesti prie ga­
lutino tiksi® — proletarinės revo- 
SucijW . ii . . - i,-

Mes-, kiek galėdami „R.” remsi­
me: ‘

Vašiem® Argentinos lietuviams: 
gerai žinomas drg. Rl.Mizara apfc 
„R.” pirmus numerius taip- rašo, 

i „Laives”' N. 89. 1
„Jau mačiau du numeriui argen­

tiniečių „Rytojaus”, kuris dkbar 
naujai’ pradėtas leisti. Technikiniai 
graižai' apdirbtas ir gera®: turiniu.. 
Tiesa, randasi daug zeceriškų klai­
delių; bet jos, veikiausiai,’ paeina 
deF technikinio nesusitvarkymec 
Reikia žinoti, kad" mūs draugų dar­
bo sąlygos Argentinoje? labai1 sun- 
Iti’os:”*

Toliau tam pečiam numerį „L.”

ragindamas remti; mūsų „R.” rašo: 
„Jungtinių Valstijų lietuviai dar­

bininkai privalo paremti argenti- 
niečius darbininkus;. Organizacijos 
ir pavieniai, kurie išgali, privalo 
prisidėkit su keliais: centais.

Iš Tilžėj leidžiam® „Balso’’ gavo­
me laišką, kuriame tarp kita ko Ta­
šo.

„Su džiaugsmu gavom ir skaitėnr 
Jūsų kovos organą. „Rytojų”. Lin­
kini Jums Sėkmingos kovos su iš­
naudotojais ir fašistų valdžią.”

Iš Broklino, A. E. 1>. L. D. C. K., 
sekretorius drg. D; M. Šalomskas 
mums rašo taip v.

; „Mano gyveniinc tai yra sma- 
;giausia diena, kad' „Rytojus” jau 
vęl šviečia Ai-gentih®je . liętuvins: 
proletarus* ir 'šaulęla^lcl'asių.. kovą- 
¡prieš parazitinį' pasaulio surėdymą. 
■Dirbkite draugai'ir mes su jumis”! 
: „Raudonasis Artojas” N. 19'są­
ryšį su pasirodymu ,,R'.” rašo taip:

„Mes bolševikiškai sveikiname 
vėl pasirodžiusį „Rytojų” ir linki­
me draugams- argentiniėčiams dar 

■ su didesne energija; dar su dides­
niu pasiryžimu ir Sverme tęsti ko­
vą prieš kruvinąjį’fašizmą, kovą už 
darbininkų- klasės- išsilaisvinimą, už 
komunizmą. Kruvinoji Uriburų 
diktatūra pasibaigs tik tada, kai 
Argentinos darbininkų klasė, komu­
nistų partijai vadovaujant, sutriuš­
kins kruvinąjį fašizmą; ir įkrus So­
vietų Argentiną.”

Dar apie suvažiavimą
Man atrodfo, kad šiame suvažia- 

viine bus labai svarbus svarstymas, 
kass link sutvarkymo. „R.” b-vės.

! Taigi ir aš. norėčiau duoti savo nuo-
I monę kas link šio dalyto.
j Mano manymu, būtų daug pato­
gesnis kelias dėliai gero sutvarky­
mo „R.”’ b-vės, tai pavedimas „R.” 
b-vės po Komunistų Partijos vado­
vybe. Sakau po Kompartijos vado­
vybe dėliai to, kad tam yra dvi

priežastys.. Pirma, bus geresnis at­
sargumas nuo kokios naujai atsivė­
rusios reakcijos, tai yra tikrausias 
užtikrinimas del nepražudymo „B.’’’ 
Antras dalykas, vadovaujant Kom­
partijai bus visuomet užtikrinta re­
voliucinė laikraščio linija ir darbi­
ninkiškos literatūros platinimas.

Duodamas savo nuomone, balsuo­
ju už „R.” pavedimą Kompartijai.

J. Tušas.

ATSKAITA
įvykusiam „Liaudies Teatro” pa­

rengime gegužės 7 d. ir 8 d. L. S. 
K. D. 7-tO|S kuopos popiety surinkta 
aukų del T. R. P. $ 1010 ir perduo­
ta T. R. Pagelbos C. K.

Draugai ir drauges
Susikompromitavę kapitalistai ant žemės kamuolio paviršiaus, kal­

tininkai krizio. Desėtkus milionų darbininkų jau išstūmė ir dar vis iš­
stumia j gatvę iš fabrikų bei kitokių darbo įmonių į skurdą, vargą ir 
badą.

Visko matom perpildytus sandėlius, o naudotis tuo negalime todėl, 
kad nesam stipriai organizuoti. Nei vienas darbininkas bei darbinin­
ke negali sėdėti namie ir laukti to, ko nesulaukiama. Nei vienas negali 
liktis neorganizuotas:(nes tik organizuotu būdų pagerinsiu! savo būvį ir 
sutriuškisim baigianti pūti kapitalizmą.

šeštadieny 14 d. gegužės vai. vak. rengiama L. T. R. Pagelbos mi­
tingas, calle Aguirre 864, Villa Crespo, ir Sekmadieny 15 d. gegužės 9 
vai. ryto, calle Pozos 1444, Piñeyro.

Bus kalbama apie Tarp. Raud. Pagelbos reikšmę, politinius kalinius 
Lietuvoje ir apie lietuviiĮ darbininkų judėjimą Argentinoj ir kitus klau­
simus.

Kalbės vietinėj ir lietuvių kalbomis.
Todėl kviečiame visus buvusius Raud. Pagelbos narius ir dabar 

esančius nariais taip pat visus prijaučiančius kuoskaitlingiausia atsi­
lankyti. T. R. P. Biuras.
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DRAUGAI BEDARBIAI
Mūsų padėtis kasdiena darosi vis nepakenčiamesnė. Mūsų eilės die­

na iš dienos darosi vis skaitlingesnės iš priežasties gilėjančio krizio, ku­
rio visą, sunkumą buržuazija krauna ant mūsų pečių. Badas apima visą 
proletariato sluogesnį, kaip mumi taip ir tuos kurię dirba.

Priešais šitą „Anglo” frigorifiko ir kitų fabrikų darbininkai nusi­
statę kovoti už tuojantinius darbininkų ir už mūsų bedarbių reikala­
vimus. Jų laimėjimas yra ir mūsų laimėjimas drauge, nes panaikinant 
sistemą standart tūkstančiai mūsų įeis darban.

Atsargiai draugai! Niekas nelaužykite mūsų brolių kovos fabrikuo­
se ! įeikit masiniai į bedarbių Kovos komitetus, kad bendru kovos fron­
tu su dirbančiais užgarantuotumem užkariavimą mūsų tuojantinių rei­
kalavimų.

Už vieną kilogramą mėsos, už vieną kilogramą duonos ir vieną litrą
pieno į dieną kiekvienam bedarbiui.

Už nemokėjimą butų nuomos! Už nemokamą susisiekimą! Už ne­
mokamą, medicinos pagelbą, ligoninę ir vaistus! Visas šitas turi būti 
valdžios ir buržuazinių įstaigų lėšomis po bedarbių Komitetų kontrole.

Kovodami už šituos reikalavimus ir juos iškovojus bus vienintelė 
garantija priversti buržuaziją, kad mums mokėtų piniginę paramą iš 
Valstybės ir savininkų iždomis.

Lai gyvuoja ateinantis didžiulis streikas!
Lai gyvuoja bedarbių kovos Komitetai!
Lai gyvuoja bendras proletariato frontas!

Avellanedos bedarbių Komitetas 
priklausantis.

Avellanedos Sindikaliam bendro 
fronto Komitetui.

G-vė Coronel Garcia 387, Piñeyro.

PASIKALBĖJIMAS PETRO SU DĖDE
—Por la madona, desgraciada ką 

jus padarėte pirmą dieną mojaus.
— 1-mą dieną gegužės mes kar­

tu su visų tautų darbininkais išė­
jome į demonstracijas su šios die­
nos reikalavimais, prieš badą, prieš 
Justo reakciją už pakėlimą algų, už 
įvedimą 7 vai. darbo dienos, prieš 
sistemą standart, kuri taip smau­
gia visus darbininkus ir darbinin 
kės, priešimperialistinį karą, už ap­
gynimą Sovietų Sąjungos proleta­
riato tėvynės.

— Tai šitaip Petrai!
— Taip dėde. Su mumis šią pirmą 

gegužės išėjo milionai darbininkų 
ir darbininkių skaitant kartu viso 
pasaulio šalis.

— Petrai! O kiek buvo Buenos 
Aires mieste po jūsų zname?

— Buenos Aires skaitant vien 
tik centrą po Komunistų Partijos 
vėliava būvio virš 50,000 darbinin­
kų.

— O, Jėzus Marija!
— Po Komunistų Partijos valia­

vo ėjo netik Buenos Aires mieste, 
bet visuose miestuose. Pav. Rosari- 
jos mieste vardan „konstitucinio 
normalumo” Justo policija puolė 
kelis kartus demostruojančius re­
voliucinius darbininkus su kardais 
ir šautuvais norėdami demostrantus 
išsklaidyti, bet darbininkai suvie­
nytoms savo jėgoms atmušė visus 
policijos ir kariuomenės polimus 
taip smarkiai, kad net keli iš puo­
likų žuvo.

— Aš girdėjau Petrai, kad Ave- 
llanedoj ir neleido bolševikams mo- 
struoti. Ar teisybė?

— Taip, šitas tiesa. Avellaneda 
kaipo industrijos centras, kame 
tūkstančiai darbininkų dirba biau- 
riansióse sąlygose už mažiaus} atly­
ginimą, kur 50% visų gyvenančių į 
darbininkų randasi be darbo dėliai | 
ko turi kęsti alkį ir mirti badu su 
savo šeimynoms. Šitos sunkios są­
lygos ir aktyvus komunistų ir revo. 
liucinių darbininkų veikimas pakė­
lė Avellanedos darbininkų suprati­
mą, jie pradėjo organizuotis į sin­
dikatus, į bedarbių ir kovos komi 
tetus, kad kovojus už mokesnio pa­
kėlimą, už bedarbių apdraudimą 3 
pesus į dieną kiekvienam. Tuo viso 
išgązdinta Justo valdžia, kuri gina 
ištikimai išnaudotojų reikalus, ne­
leido demonstruoti netik Avellane- 
doj ,Berissoj, bet ir kitur.

— Tai kąj jus darėte Petrai?
— Komunistų Partija, kaip visa 

da taip ir šiuo kartu šaukė darbi
ninkus į demonstracijas, nežiūrint 

pillllllllllllll!llllllllllllllllllllllll!ll!N 
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Korespoiencij os

jokių uždraudimų, jokių persekio­
jimų iš valdžios pusės. *

— O ar jus kas klausė?
— Taip dėde. Komunistų Partija 

yra vienintelė partija, kuri kovoja 
už darbininkų klasės pasiliuosavi ■ 
mą iš po kapitalistinio jungo ves­
dama tikrą revoliucinę liniją vis 
daugiau pritarimo randasi plačiose 
darbininkų masėse ir į kiekvieną 
partijos šaukimą prisideda vis dau­
giau darbininkų. Avellanedoj neto­
li Dock Sudo elektros fabriko susi­
rinko skaitlinga minia darbininkų 
ir darbininkių visų tautų.

— Ar ir lietuvi ų ten buvo?
— Buvo lietuvių gana skaitlin­

gai! iš visų frigorifikų, fabriko 
San Martin ir mažų dirbtuvių.

— Desgraciada, mūsų darbas nu­
eis šun -ant uodegos, nežiūrint to, 
kad mes dirbam bendrai prieš jus 
bolševikus ir jūsų gazietą „Ryto­
jų.”

— Šitą dėde mes visi žinom, kad 
jūsų tikslas yra užsmaukti-kiekvie, U savaitę. _
ną revoliucinių darbininkų laikra­
štį, kiekvieną darbininkų išstojimą 
prieš apaugėjus.

Mes žinom ir tą, kad jus bendrai 
visi dirbat jau senai. Bronius Šve­
das pasivadinęs anarkistu, Kliau­

ga bepartiniu, d-ja „Lietuva” be­
darbių šelpėja ir t. t. Bet jie visi tą 
daro, kad patraukt darbininkus sa- 
pusėn ir pasipelnyt iš jų. Jie taip - 
pat nuduoda, kad kovoja su kuni 
gaiš ir konsulu, bet kikrenybėj 
prieš revoliucinius darbininkus su 
kunigais ir konsulu varo bendrą 
frontą, kaip prieš visas organizaci­
jas taip laikraštį „Rytojų”.

— Petrai, matau, kad tu sugavai 
mūs visus planus. Čiau.

Pajininku domei
22 d. gegužės 8 vai. ryto g-vėj 

Coronel Garcia, Piñeyro, yra šau­
kiamas visuotinas pajininkų ir „R” 
rėmėjų suvažiavimas, kuriam bus 

pateikiama sekanti dienotvarkė:
1) Suvažiavimo atidarymas.
2) Mandatų patikrinimas.

Prezidiumo rinkimai.
Protokolo ir laiškų skartymas 
„R.” linijos nustatymas.

Tarybe," ir komisijų raportai. 
Neužbaigti reikalai.
Sumanymai.

Draugai ir draugės pasistengite 
šį suvažiavimą atsilankyti, o kurie 
negalėsite, tai prašom pasiusti laiš­
kus. „R.” b-vės Taryba.

3)
4)
5)

6)
7)
8)

Kainos labai pigios.
Darbas garantuojamas

Nepsirikite 43 6 MITRE

O jei

DIDELIS IŠNAUDOJIMAS CU­
KRAUS PLANTACIJOJ

R. P. ši cukraus fazenda yra ita­
lų kompanijos. Šioj fazendoj išnau 
dojimas per paskutinius metus la­
bai padidėjo, prie darbo pradėjo 
spausti negirdėti. Spaudimu yra la­
bai pasižymėjęs piskalas Joao Pau­
linas, kuris kaip šuo kanda darbi­
ninkus gązdindamas numušimu al­
gos ir atstatymu nuo darbo,
kuris darbininkas jo bijo ir trau­
kia maišą kaip brazilai sako, puse 
saku”, tai ant to dar labiau.puola 
kaip koks krokodilius. Darbo diena 
10 vai. Užmokesnis sulig piskalc 
nuožiūros, nuo 2 iki 5 milreisų. Pen- 
cionas kompanijos labai prastas, 
diena iš dienos rižiai ir pupelės, mė­
sos duoda visai prastos ir mažai, 
kuri tankiai būna žalia, nuo ko 
daug darbininkų apserga. Vedu­
sioms dar sunkesnis gyvenimas, 
nes maistą turi pirktis iš krautuvės 
kompanijos kur viskas daug bran, 
giau negu mieste. Daugelis darb 
ninku sako: „Jeigu laikai nepage­
rės tai mes tiems šunims kaip Joao 
Paulinas galvas suskaldysime. ”

Draugai! nereikia laukti laikų 
pagerėjimo, nes jie patys nepagerėf. 
ir mums jų nieks nepagerins, tą vis­
ką turime mes padaryti. Mes turi- 
me stoti į revoliucines organizaei 
jas ir be tautinio skirtumo, kovoti 
prieš savo išnaudotojus po Komuni­
stų Partijos vadovybe iki galutino 
laimėjimo. Piautuvas.

MAITINA SUPUVUSIU MAISTU
Kaip visam kapitalistiniam pa­

sauly taip ir Uragvajui kas dieną 
atstatoma vis daugiau darbininkų 
nuo darbo. Darbininkai
vaikščioja ištisas dienas, bet niekur 
darbo negalo surasti. Darbą turin­
tieji daugumoje dirba 2 — 3 dienas

be darbo

Darbininkai ir bedarbiai pradėjo 
organizuotis ir reikalauti darbo ir 
duonos. Šis bedarbių sujudimas įva­
rė daug baimės buržuazijai, dėliai 
ko, ji įsteigė bedarbiams vadinamą 
valgyklą, norėdami tuo atitraukti 
darbininkus nuo tiesoginės kovos 
už bedarbių apdraudimą.

Valgykloj valgis duodamas vi­
sai netinkamas, nes yra pagamintas 
iš supuvusiu bulvių ir sukirmijusių 
kopūstų, o kartais duoda kruopų 
košę, bet ir ta nedaryta, jeigu kar­
tais randi kokį spirgutį, tai net i 
apsidžiaugi. Pirmiau ateidavo 
žiau, o dabar ateina virš 1500,
rių tarpe nemažai moterų su mažais 
vaikais. Valgyti duoda tik vieną 
kartą ant dienos.

Draugai! Ar mes ilgai dar kentė­
sime maitindamiesi tom pamazgom, < 
kurias duoda valgykloj ? Mes turi-| 
me kuogrečiausia organizuotis 
kovoti už apdraudimą bedarbių 
pesą į dieną kiekvienam.

V. Brazilietis.

„no cobramos ninguno” reikalau­
dami po 1 pesą į valandą. Čeperijos 
ponai matydami darbininkų vieny­
bę tuojaus telefonavo policijai ir 
jūrininkams ant ko greitu laiku 
pribuvo 4 policininkai ir 4 jūrei­
viai, bet negelbėjo neitas, darbinin­
kai nenusigando, bet vis tiek rei­
kalavo po 1 pesą į valandą. Maty­
dami, kad darbininkai nesiduoda 
apgaunami atidėjo pinigų mokėji­
mą rytojaus dienai norėdami tuom 
iš krikdyti darbininkus, kas jiems 
dalinai ir pavyko, nes 
liatas ir tokių, kurie 
„vargšų” La Blancos 
ir paėmė po 55 centus
Likusieji gi labiaus susipratę dar­
bininkai laikėsi gerai ir griežtai 
statė savo reikalavimą, ant ko gali) 
gale La Blancos kompanijos liaka- 
jai priversti buvo sutikti ir sumo­
kėjo po 1 p. į valandą likusiems 
draugams.
Draugai darbininkai ir d-kės! Čia 

mes turime puikiausį pavyzdį, ku­
ris aiškiausiai parodo mums mūsų 
organizavimosi reikalą, kuris 
kiaušiai duoda mums suprasti, 
mes tik organizuotais būdami, 
vadovybė frigorifikų sindikato 
tengsime apginti savo teises.

Slapukas.

tariato tėvynė S. S. R. S.! Lai gy­
vuoja trečiasis Internacionalas!

Pūvančiam, kapitalizmui jau artí­
galas, nes darbininkų suprati- 
auga, vis daugiau ir daugiau 
po trečio Internacionalo vėlia- 

P. Tarnas.

nasi 
mas 
eina 
va.

truoti, kad apmulkinus darbinm- 
kus. Radikalai pasivadinę save „Cb- 
munista demokrata” vaikščiojo 
1-mą Gegužės, jie darė tą, kad ati­
traukus nuo kovos. Proletaras.

atsirado ke- 
pasigailėjo 
kapitalistų, 
už valandą

ARDO ŠEIMYNAS IR SVEIKATĄ
Montevideo, frigorifike Swift iš­

naudojimas privestas iki aukščiau-, 
šio laipsnio. Sistema Standart įves­
ta, kur pirmiaus dirbo 3 darbinin­
kai tai dabar 1 — 2. Darbas labai 
biaurus visuose skyriuose nuo ko 
daug darbininkų susižeidžia arba 
apserga. Už mažiausius pasiprieši­
nimus išmeta iš darbo. Kyšių ėmi­
mas ant tiek madoj, kad kuris ne­
duoda kyšio tą, išmeta iš darbo. 
Kraugeris Stumba visuomet nori iš­
naudoti moteris, jis jau ne vieną ir 
iš lietuvių moterų išnaudojo.

Draugai! Ar ilgiau leisime taip 
save naudoti? Jie ardo mūsų šei­
mynas ir mūsų sveikatą. Turime 
stoti į mėsos industrijos sindikatą 
ir kovoti už algų pakėlimą ir darbo 
sąlygų pagerinimą. Salutis.

pui-
kad

po
IŠ­

FRIGORIFIKO „LA BLANCA”
Margarinos departamente. Pre­

mier Jus skyriuje be paties virši­
ninko (jefes) yra dar ir kiti du že- 
mesni-kapatasai. Manuelis ir Blan­
co. Pirmas yra jau gerokai senas 
ir storas ponas, kuris jeigu ir ney­
ra perdaug žiaurus darbininkams, 
tai žinoma kad tiktai tiems, kurie 
jam nesigaili „copitų ir chopų”.

Antrasis gi José Blanco yra dar 
jaunas, bet jau užtektinai nutukęs, 
didesniais likučiais nuo kapitalistų

į stalo, kąip paalūnįninko. kiaulė.. Šis

DEVYNIS KAILIUS LIEPA
Sao Paulo. Gatvėj Aguo Branka 

.170 randasi francūzų kapitalistų 
pastatytas Odij fabrikas, kūriau»' 
dirba apie 400 darbininkų jų tatpt- 
nemažas skaičius moterų ir vaikų. 
Išnaudojimas didžiausias. Valandų 
nėra nustatyta, kada yra daug dar­
bo tuomet verčia dirbti po 15 ir 
daugiau valandų. Už sekmadienių 
darbą jokių nuošimčių neduoda ne­
žiūrint, kiek valandų dirbtum. At­
lyginimas nevienodas. Prie minkau» 
ir šlapio moka 900 darbo reisų j 
vai., o kuriuos priima dabar, titans 
moka 800 reisų. Nesenai meiste­
riams dadėjo po 50 milreisų į me­
nesį ir už tai liepė daugiau spausti 
darbininkus. Jeigu kurio skyriaus 
prižiūrėtojai geriau spaudžia darbi­
ninkus dėliai ko per valanda pada­
ro daugiau, tai meisteriai ir kiti 
šunes gauna nuošimčius.

Šiame fabrike darbininkai gana 
tamsūs, nes veik visi paskendę gir­
tuokliavime ir tikybiniuos nuoduo­
se. Būtų laikas susirūpinti kova m 
8 vai. darbo dieną. Už extra apmo­
kėjimą viršvalandžių ir sekmadie­
nių. Už lygų atlyginimą prie vieno­
do darbo vyrams, moterims ir vai­
kams. Proletaras.

MONTEVIDEO LIETUVIAI DA­
LYVAVO 1-MOS GEGUŽĖS 

DEMOSTRACIJOSE
Geroje demostracijos prasidėjo 8 

vai. ryto, nors nedidelis skaičius iš­
ėjo, bet su pasiryžimu kovoti už tos 
dienos reikalavimus. Daug dar yra 
lietuvių darbininkų, kunigų sumul- 
kintų, kurie neina į demostracijas 
sakydami, kad tai nieko nebus. Yra 
ir tokių kurie ko tai laukia... norė­
tų sulaukti geresni būvio, bet pa­
tys nekovoja nori, kad jam kiti iš­
kovotų.

Darbininkai laikas mums susi­
prasti visiems ir neklausyti jokių 
provokatorių socialfašistų, juoda 
šimčių - kunigų ir kitų darbininkų 
klasės apgavikų.

Montevideo mieste demostravo a- 
pie 15.000 darbininkų. Milžiniškos 
demostracijos buvo visame pasau­
ki . . - - .

Draugai pradėtąjį darbą 1-mą 
Gegužės turime tęsti visuomet. 
1-mą rugpiūčio, 7-tą lapkričio ir ki­
tose ruošiamose demostracijose, tu­
rime dalyvauti skaitlingai. Turime 
jungtis į vieną revoliucinį darbinin­
kų kovos frontą. Salutis.

IŠ L. S. K. D-JOS 5-TOS KUOSOS 
SUSIRINKIMO

8 dieną! gegužės 3 vai p. p. įvyk» 
L. S. K. D-jos 5-os kuopos narių ir 
prijaučiančiųjųų susirinkimas, ku­
riame dalyvavo beveik visi kuopa» 
nariai, pilni pasiryžimo' veikti pi»- 
letariato dirvoj ir kovoti pricž vi­
sokius darbininkų klasės išgamas.

Buvo svarstoma „Rytojaus” ve­
damoji linija ir renkami delegated 
į visuotiną pajininkų suvažiavimą. 
Viši dalyvavusieji draugai netik 
užgyrė dabartinę vedamą „Ryto­
jaus” linijųrfret'fr pasireiškė, kati 
„Rytojus” laikytųsi griežtos konm- 
nistinės linijos ir dar griežčiau k»- 
votų su visais darbininkų klasei 
priešais. •

Susirinkimas išrinko du delegatu 
j visuotiną „Rytojaus” b-vės paji­
ninkų suvažiavimą ir davė nuomo­
nę kokios taktikos turės laikytis. 
Taip-pat išnešė rezoliuciją, kuri tū­
ps atskirai. Kilo klausimas apie sa­
vo spaudos parėmimą. Bet kuopas 
ižde nesirandant pinigų vienas 
draugas pasiūlino nariams asmeniš­
kai paaukoti sulig savo išgalės. Sis 
pasiūlymas tapo užgintas ir šie 
draugai su dideliu entuziazmu pa­
aukavo „R.” palaikymui. J. Janu- 
šaitis 1 p., P. Kazlauskas 1 p., P. 
Vencius 1 p., A. Vaitkevičius 2 p., 
E. Valius 1 p., J. Umbraziunas 1.50 
p. R. Čepulis 1 p., P. Pivoriūnas 1 
p., A. Mančinskas 1 p., P. Staškevi- 
čaitė 1 p., N. Kazanovičius 1 p., A. 
Valius 1 p., P. Čepulis 50 e.,K. Si- 
menynas 50 c., ir R. Motejunas 50 c.

Geresniam kuopos veikimui ir 
prasilavinimui klasių kovoje nutar­
ta įsteigti politinius kursus, kuriuo­
se bus ruošiama paskaitos diskusi­
jos skaitymai ir t. t. Dailės ir meno 
srytyje penkta kuopičiai irgi neat­
silieka. Kada susirinkime tapo iš­
kelta klausimas tverti meno ir dai­
lės ratelį ir stygų orkestrą, susirin­
kusieji draugai tą inešimą užgynė 
ir išdiskusavus dalykų išrinkta iš 5 
narių komisija, kuriai pavesta, kuo- 
greičiausia surasti ir pasamdyti lo-

tipas yra didžiausias ir ištikimiau­
sias „La Blancos” kompanijos šuo, 
nei vienam žingsny neišleidžia jis 
darbininko iš savo akių, taip kaip 
tigras savo aukos, pastebėjęs nors 
mažiausį trukumą pas darbininką 
tuojaus {skundžia jefei, o to pa­
sekmės, jau gerai yra žinomos; dar­
bininkas būva suspenduotas kelia- 
tui dienų, arba ir visai išmetama iš 
darbo. Bet neužtenka šiam tironui 
dar to, jis visuomet darbininkus 
siunčia į namus dar darbo nebai­
gus, gi tą darbą, palieka savo išti- 
kimiesims, arba griebiasi pats dirb­
ti, neatsižvelgdamas į tą, kad dau­
guma darbininkų šio skyriaus, nie­
kuomet negauna didesnes kinsenas 
kaip 25 — 30 pezų, iš ko turi pra­
gyventi su savo šeimynomis.

Draugai darbininkai ir d-kės! Ar 
ilgai dar mes būsime nuolankais 

. | vergais kapitalistų klasės, ar ilgei 
I j mes kęsim tą prispaudą ir išnaudo- 

| jimą, ar galim mes ramiai sau skur­
sti ir laukti tos valandos iki besotis 
kapitalas išsėmęs paskutines mūsų 
jėgas, iščiulpęs paskutinį kraujo 
lašą, mumis kaip niekam netinka­
mus invalidus išmes į gatvę į bado 
nasrus? Ne! Ir šimtą kartų ne! Mes 
visi kaip vienas be skirtumo, rasės, 
tautos, ir isitikinimų nelaukim nei 
vienos dienos, nei vienos valandos, 
stokim į frigorifikų sindikatą, ku­
ris duos mums nurodymus kaip ko­
voti prieš savo engėjus, kaip užkir­
sti kelią su kiekviena diena vis di­
dėjantiems kraugeringiems kapita 
listų apetitams. (S - kas.)

ma- 
ku-

DARBININKAI LAIMĖJO
Šių metų balandžio mėn. 23 8 v. 

I v. frigorifike „La Blanca” maišų 
siuvimo departamente, kuris randa­
si virš šalčių kamarų pačiam viršu­
tiniame aukšte, kur buvo sykių ir 
nesiūtų medžiagų sandėlys, kilo 
gaisras kuris tęsėsi kuone ištisą pa­
rą. Gaisro priežastis tikrai nežino­
ma, sakoma, būk tai iš elektros lai­
dų bet greičiaus bus patys „La 
Blancos” ponai padegę tyčia, nes 
didžiausią atsargą turėję nuo senų 
laikų kuri matyt per ilgą laiką bes­
tovėdama paliko netinkama varto­
jimui - supuvo. O dabar apdraudą 
gaus kelis kart didesnę negu pada­
ryti nuostoliai. Likvidavus gaisrą I mu, vienok nedryso skaitlingai mi- 
buvo suimta ant čangos apie 200! niai pastoti kelią. 1-mą Gegužės 
darbininkų išvertimui į lauką pu- Buenos Aires miesto gatvėse pylėsi 
siau apdegusių liekanų. Darbą pa j tūkstančiai darbininkų ir darbinin- 
baigus 6 v. vakare liepe visiems j kių su raudonoms vėliavomis, šauk- 
darbininkams atsiimti pinigus, su-j darni darbo ir duonos! Šalin besoti 
žinoję darbininkai, kad jų užmo-1 buržuazija! Šalin imperialistinio 
kestis 55 c. į valandą pradėjo šaukt I karo ruošėjai! Lai gyvuoja prole-

SKAITLINGAI DEMOSTRAVO
1-MĄ GEGUŽĖS

Nors šėlsta reakcija visu smarku-

NELEIDO KORDOBOJ 
DEMOSTRUOTI

30 d. balandžio „T. Novedades” 
g-vėj Rosario de Sarita Fe buvo su­
rengta Komunistų Partijos inicia­
tyva kinematografas ir prakalbos. 
Sinta buvo rodoma apie Paryžiaus 
komuną „La Nueva Babilonia”. .

Kalbėtojas gana plačiai nušvietė 
šios dienos darbininkų reikalus ir 
pūvančios kapitalistinės sistemos 
šėlimą. Kalbėtojas plačiai nurodė 
svarbą 1-mos Gegužės. Darbininkai 
vienbalsiai nutarė dalyvauti 1-mos 
Gegužės demostracijose nežiūrint 
jokių draudimų iš „demokratų” 
pusės.

Valdžia leidimo 1-mos Gegužės 
demostraeijoms nedavė.

Ant rytojams t. y. 1-mą Gegužės 
antrą valandą po pietų pradėjome 
rinktis ant plaza Velez Sarsfield, 
apvaikščioti tą brangią darbininkų 
kovos dieną, bet pasirodžius mums 
ant minėtos vietos buvom užpulti 
šnipų ir raitosios policijos, kuri ne­
davė mums apsistoti.

Tai matot draugai kokia „demo­
kratiška ’ ’ valdžia. Socialfašistams j 
ir radikalams davė laisvai demos- j

SUGRĮŽO 33 DRAUGAI IŠDEPORTUOTI
Vakar atsilankė „Rytojaus” administracijon draugas Gusta­

vas Klibingaitis, vienas išdeportuotų draugų laivui „Chaco”-, kuris 
suteikė plačias informacijas apie žiaurius vyriausybės apsiėjimus, 
laike praleistų trijų mėnesių ant laivo.

Jis grįžo su kitais 33 draugais laivu „Cabo San Agustin”. Jo 
suteiktos informacijos tilps sekančiam „R.” num.

LINKSMAS VAKARAS
21 d. Gegužes L. S. K. D. 1-ma kuopa rengia linksmą vakarą 

ant g-vės POZOS 1444, Piñeyro, kur bus perstatoma juokinga ko­
medija „ANT RYTOJAUS”

Pradžia 8y2 vai. vakaro. Pabaiga 4 vai. ryto. Griež šimniško 
dūdų orkestras. įžanga: vyrams 70 cent, moterims 30 cent.

Rengėjai- ,

3



10 (192) num. — VI metai. RYTOJUS 1932 m. gegužės (mayo) 13 d. Numerio kaina 10 centą vų.

kalj, kame bus pasitarus su 14 kuo­
pos draugais, Įsteigta biblioteka su 
įvairioms revoliucinės mitines kny­
gomis ir užsienio laikraščiais, ir ka­
me bus galima daryti visoki darbi­
ninkiški susirinkimai, repeticijos, 
paskaitos ir bus literatūros platini­
mo punktas ir laikraščio „Rytojus” 
agencija.

Tas visas darbas bus varoma visu 
smarkumu. Jau rodos ir lokalis su­
rasta, kame greitu laiku bus viskas 
vykdoma. Gero pasisekimo drau­
gams penktakuopiečiams.

Vertėtų ir kitų kuopų draugams 
pasekti penktos kuopos draugus iri 
griebtis visu smarkumu už darbo 
revoliucinėj dirvoj.

Kuopos korespondentas.

VERKIA KROKODILO AŠROMIS
Kaip žinome 1-mą Gegužės buvo 

atsibaladOjęs „dūšių” ganytojas Ja- 
nilionis su tikslu atiraukii lietu­
vius darbininkus nuo 1-mos Gegu­
žės dėmostracijų, bet smarkiai ap­
siriko, nes ant paskirto laiko atėjo 
tik pora suklaidintų moterėlių.
2-rą dieną gegužės, norėdamas su­

rasti draugų užėjau į lietuvišką fon­
dą, kame atradau Jenilionį, kuris 
verkdamas krokodilo ašaromis pa­

sakojo, kad Rosario j lietuvių ran­

dasi vis 5,000, o į arróllitos smul- 
kinyčia neatsilankė.

Iš-savo pusės patarčiau tam, čia 
daugiau nei kojos neatkelti.

Niekšas teisinasi, girdi žmones tą 
dieną negalėjo atsilankyti, nes bu­
vo sustabdytas judėjimas, bet ko­
dėl tas niekšas neatėjo pažiūrėti i 
tas milžiniškas darbininkų demon­
stracijas, tenai jis būtų pamatęs 
kaip moterys lietuvės ėjo su mažais 
vaikais ant rankų. Su vėliavomis ė- 
jo moterys nuo Villa Diego ir nuo 
Refinerios po keliolika kilometrų. 
O ant gatvės Cordoba policija de- 
mostrantus mindžiojo su arkliais ir 
be jokios atodairos kapojo kardais.

Kovingumas darbininkų ir darbi­
ninkių 1-mą Gegužės buvo aiškiau­
sias rodymas, kad lietuviai yra pa­
žinę šiuos niekšus ir pertraukė ga­
lutinai su jais visus santykius.

Rosarietis.

BERISSOJE 1-MOJI GEGUŽĖS
Šiame kampelyj kaip ir kitur bu­

vo rengtasi prie 1-mos gegužės, bet 
svajotų rezultatų nebuvo lemta į- 
vykdinti.
Ruošiamos! procesas vyko gana di­
deliu pasiryžimu. Energijos bei pa­
stangų nebuvo stoka. Prieš 1-mą 
gegužės buvo suareštuota 16 drau­

gų, kurie klijavo atsišaukimus įvai­
riose vietose. Policijos sauvalis dū­
kimas pasirodė nežabotas. Frigori- 
fikuose Swift ir Amour taipgi atsi­
šaukimų netrūko. Frigorifiko Swift 
policijos jefe Markiz 30 d. balan­
džio pas Curtmebres darbininkus 
padarė kratą, rezultate išmesta du 
darbininkai.
draugai, kurie vežė siutą „Octu­
bre” kad demostravus Berissoj ki­
ne „Progrese”. Tiedu draugai bu­
vo prižadėję laikyti prakalbas lai­
ke pertraukų, bet jų areštavimas ir 
filmos sulaikymas, privertė pasta­
tyt kitą sintą.

Tą pat vakarą kine „Progreso” 
vienas iš draugų pranešė apie sulai­
kymą draugų ir kvietė darbininkus 
ruoštis prie 1-mos gegužės nežiū­
rint jokių policijos draudimų ir 
persekiojimo. Draugą kalbėtoją ei­
nant namo du peskisai sekė nuo 
pat kino „Progreso” iki g-vej Nue­
va York, kame jį areštavo ir įkali­
no.

Ant rytojaus tai yra 30 d. bal. 
buvo areštuota viena iš aktyviau­
sių, draugė Ema, kurią išlaikė ka­
lėjime iki 11 val. 1 d. gegužės. Po­
licija paleisdama draugę E. įsakė 
kad ji išsinešdintų iš Berisso, nes 
priešingu atveju grasino, pakarto­
tinai areštuoti ir įkalinti 5 mėne­
siams. Nenuilstanti draugė E. pa-

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 
KREIPKIS ICLINICA MEDICA .C ANGALLO 

y ■_ • . • '
Prižiūri gydyklos Direktorius Dr* A. GODEL

« ■ ■ ■ ■

. r i,-. ' . ; • įstaiga specialiai gydo-greitai ir užtikrintai.

BLÉNORAGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečiu ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) K R A U J A S - ODA 
mated ' i irnc Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos MO 1 EKU - L1GUS. skausmai ir nenormalumai.

liuosuota iš kalėjimo tuoj išvyko į 
Quilines išimti sintą iš policijos na­
gų, bet sintą „Octubre” nebuvo 
gražinta. Drg. E. gryžo be pasek­
mių apie 3 vai. po pietų į Berissą. 
Pasirodžius drg. E. ant g-vės Nue­
va York, tuoj pristojo du peskisai 
ir vėl ją areštavo ir įkalino iki 2 d. 
gegužės 10 vai. ryto.

Berissoj Komunistams demostruo- 
ti leidimas nebuvo duota, bet’ buvo 
pasinaudota proga, mat socialis­
tams .buvo- duotas. leidimas. Komu-

nistų kalbėtojas stojo kalbėti į su- 
sirįnkusė darbininkų minią, polici­
ja reikalavo nutraukti kalbą, bet 
darbininkams pasipriešimus prieš 
policijos reikalavimą, kalbėtojui 
pavyko prakalbą užbaigti. Pradė­
jus eiseną, policija iš karto laikėsi 
pasyviai, bet paėjus vieną kvadrą 
policija puolė prie plakatų, ką iš- 
vieno tuojaus ir atėmė. Po keliata 
žingsnių buvo užpultas ir antras 
plakato nešėjas. Prie atėmimo an­
tro plakato pasirodė vienas iš akty­
viausių šnipų, tai Swifto frigorifi­
ko kraugeris policijos Jefe Markiz, 
kuris nešėjui smogė į galvą ir su­
laužė plakato kotą. Frigorifiko 
Swift darbininkai įsitėminkite tą 
kompanijos tigrą.

Laikė susikirtimo su policija vie­
nas iš mušeikų buvo nuginkluotas. 
Puolus raitajai policijai, kurie bu­
vo pašaukti iš La Platos demos- 
trantai buvo išblaškyti ir areštuo­
tus draugus nebuvo galima paluo- 
suoti. Varant areštuotus draugus 
g-vė Nueva York buvo pakartotinai 
mėginta draugus atimti, bet vienas 
iš policijos paleido šūvį į darbinin­
kus kaipo signalą ant kurio subėgo 
iš visų kampų policija ir dėlto drau­
gai paliuosuot nepavyko. Areštuota 
3 draugai, kurie dar ir dabar ran­
dasi kalėjime.

Draugai berissiečiai ir abelnai 
Argentinos proletariatas budėkime 
savo’klasės reikalų sargyboje. Šį 
kartą mus išvaikė, ruoškimės prie 
kitų, nes mūsų kovą turi būti tęse- 
ma mūsų pačių iki pergalės.

Lai gyvuoja Komunistų Partija!
Lai gyvuoja proletariato tėvynė 

S. S. R. S.
¿ Dimšiškis.

illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllll
Už apmokamus skelbimus nei re­

dakcija nei administracija. neatsa­
ko..

PRANEŠIMAS
Šiuomi pranešame Cordobés lie­

tuviams, kad 14 d. gegužės (šešta­
dieny) 20 vai. Šaukiamas L. S. K. 
D-jos 6-tos kuopos visuotinas narių 
susirinkimas.

Kviečiame narius ir prijaučian­
čius atsilankyti pas A. Petrila, g-vė 
Garay 615. Kame bus nurodyta su­
sirinkimo vieta.

Valdyba.

Pastaba: Menininkai, kuopų na­
riai ir visi kiti: tą dieną turi pasi- 
tengti būti laisvais ir dalivauti su­
kaktuvėse.

Sukak. Pamin. Komitetas.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO,.KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
i . . -----------

Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.
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EUROPEISKA
ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

Gatvė BILLINGHURST 1459
DOCK SUD AVELLANEDA

fe
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Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11, 
už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui
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Į Gydytojas Geršunovas
E Kalba rusiškai ir lenkiškai.
? Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas.

Darbininkams kainos prieinamos. &
Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro. 1

| SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES |

P. PAVILION IES 
LIETUVIŠKA 

PELUQUERIA - PERFUMERIA 
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai. ■

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiarįausios. rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti

M. BUČNYTĖ 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

Dr. Nicolas V. Miloslavich 
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas: Triperį, 

šankerį ir Sifilį. 
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.

LIETUVIŠKAS RESTORANAS 
ir VALGYKLA

Skanus ir pigus valgiai ir gėri­
mai. Kas sekmadieny po pietų

būna šokiai.
Prašome visus lietuvius 

atsilankyti.
STASYS MORKŪNAS

calle Lamadrid 211, Boca

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591
Barracas.

BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES

Lietuvaitėms
LIUDA Č

SIUVĖJA
Siuvu visokių 
madų sukneles, 
paltus, košt i u - 
mus ir abelnai 
višokios rūšies 
moteriškus rū­
bus.
Darbą atlieku 
gerai ir greitai, 

darau nuolaidą. 
E P U L IE NĖ

Calle GRITO DE AGENCIO 3619 
Parque Patricios Bs. Aires

Tall. Graf. “CULTURA” Tucumán 3067 Bs. Aires

I

PRANEŠIMAS
L. S. K. D. 7 kuopa š. m. gegužės 

men. 14 d. šeštadieny 7 vai. vakare, 
calle Herenderia 112, Boca, yra 
šaukiamas visuotinas kuopos narių 
susirinkimas, visų narių dalivavi- 
mas būtinas, nes yra svarbus klau­
simai. Taipgi kviečiame atsilankyti 
norinčius įstoti tuopon. Prašome bū­
ti punktualiai.

Kuopos Valdybą.

VISŲ DOMEI
Kadangi šių metų gegužės men. 

17 dieną sukanka 15 metų kaip 
tragingai baigė save gyvenimą lie­
tuvių proletarų talentingasai poe­
tas Julius Janonių — Vaidilos Ai­
nis.

Sukaktuvių paminėjimui visi 
(Buenos Aires). Kuopų nariai ir 
prijaučianti, o ypač menininkai ne­
atbūtinai turi atsilankyti į calle 
Pozos 1444, Piñeyro, Gegužės 17 d. 
7val. vakaro.

Negalintieji atsilankyti į minimą 
vietą, sukaktuvių paminėjimą ren­
gia savo rajonuose: tą patį atlieka 
ir provincijų draugi.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
K . jui. — „D-jos „L.” vadukai - 

Smetoniniai fašistukai” gavome, 
bet nesinaudosime, nes apie tai jau 
daug buvo rašyta. Rašykite ką nors 
iš naujasnių įvykių.

Dalyviui. — „Pavyko demostraci- 
jos Rosario jo j” naudotis negalim, 
nes apie tai jau ankščiau gavome 
ir talpinome „R.” 9. ką dabar kar­
tot nėra reikalo.

Rašykite iš darbavietės ir šiaip 
darbininkų gyvenimo ir kovų.

Ten buvusiem. — Jūsų korespon­
dencija iš atsibuvusio Juodošimčių 
kunigų parengimo nedėsim, nes . vi­
si žino, kad kun. Bumšos tikslas y- 
ra apgavinėti darbininkus, girtuo­
kliauti ir paleistuvauti. Šiuos tris 
darbus visi kunigai dirbo ir dirbs 
iki darbininkai nesusipras ir neiš­
vys, juos iš s.avo tarpo.

Plaktukui. — Jūsų prisiųstas ka­
rikatūras sunaudoti negalime, bet 
iš viso apdirbimo matyt, kad jus tu­
rite gabumą toj šrityj. Patariant 
mėginti, gal dar genaus pasiseks.

O straipsnį sunaudosiu! kitam 
num.

Pranešama visiems aukuvusiems 
ir užsiprenumeravusiems, kad del 
Vietos stokos šiame num. neskelbia­
me. Tilps sekantį kartą.

G Y D 0
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Blenoragiją, Sifilį, Odą Kraują ir kitas ligas. Jei norite 
būt gydomi daktarų specialistų —, kreipkiteis į

INSTITUTO MEDICO CALLAO
Mūsų moderniškas gydymas'ir atydus prižiūrėjimas 
pasauliniais specialistas venerinių ligų duoda geriausią, 
garantiją,,kad Tamstos, liga bus išgydytą. Prieinamos 
kainos. Palengvintas iš&imokėjimas.

MOTERYS
Moterų ligoms gydyti turime atskirą sėjimą ir salę 
laukimui su geriausiu paruošimu.

CALLAO 339
1 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki
21. Sekmadieniais ir šventėse nuo 9 iki 12 vai.

I
 LIETUVIŲ RE S T AURANA S |

Skanus ir pigus valgiai sulig europiečių skonio, greitas ir švarus ¥ 
pasitarnavimas. g

A. ŽVINAKIS ir P. DUMBLIAUSKAS |
Calle AUSTRALIA 900, Barracas Buenos Aires T

batsiuvys A. Černiauskas m°Xellaneda.’

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan 
tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.
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